

流浪者身份难断 “试送”帮其找到家

淄博市救助服务中心通过试送方式已帮助6人返乡



文/图 记者 马斌 通讯员 吕志远

晨报淄博7月13日讯 日前,淄博市救助服务中心工作人员在党支部书记董友先的带领下,一起踏上了为受助人员“孙继业”寻家的道路。当张庄村村书记在救助交接表上签字时,大家悬着的心放下了——孙丰全回家了。被救助短短5天时间,淄博市救助服务中心就帮助离家30多年的他与亲人团聚了。

1分钟人脸识别 帮受助人员找家

淄博市救助服务中心实现受助人员身份信息快速甄别

来人自称“孙继业”

7月4日下午5点半左右,潍坊市峡山区太保庄街道办事处两名工作人员驱车护送一名自称叫“孙继业”的流浪乞讨人员来到了淄博市救助服务中心求助。据护送人员讲,当天下午公安、城管和民政等部门开展联合执法时发现了该男子,当时他衣着破烂、蓬头垢面,正挨个翻垃圾箱找东西吃。经询问,他说自己叫“孙继业”,70岁,家在“淄川区张庄乡前崖村”,工作人员反复询问了几次都是一样的结果,于是开车把他直接护送到了淄博。

当天,救助工作人员多次和“孙继业”进行了沟通。当时的救助工作人员回忆说,“孙继业”被护送来中心的时候,身上很脏但沟通交流起来比较顺畅,听口音像是淄川和博山附近的。重要的是,他还能写字,当时他写了好几次自己的名字和地址,全都一字不差。

名字有了身份却难确定

虽然看起来“孙继业”的身份很明确,但多年的工作经验还是让工作人员不敢掉以轻心。为确定这名流浪乞讨人员的身份,他们第一时间与淄川区民政局取得了联系。

因为区划调整的原因,几经辗转,救助工作人员与张庄村党支部书记取得了联系并把“孙继业”的情况及照片发了过去。通过村里的微信群发出去的消息,却没有任何回音。

就这样,为了进一步核实身份为“孙继业”寻亲,当天晚



救助工作人员带着“孙继业”(右一)向村民询问线索。

上淄博市救助服务中心工作人员为其办理了入站手续,还为他洗澡、换了新衣服。接下来的几天里,救助工作人员不停地和“孙继业”交流,他说自己离家之前经常去张庄集上赶集,这条线索再次印证了他之前提供的信息,也进一步增加了他提供身份信息的准确性。救助工作人员发布寻亲信息、到公安部门核查信息、人像比对等等,通过各种方式帮助他寻亲,但均没有任何进展。

工作人员决定试送

“我们中心开展试送工作多年,有成功也有失败,所以每次试送大家心里都没底。但是,为了尽快为受助人员找到亲人,我们认真对待每一次试送。”淄博市救助服务中心党支部书记董友先说,那天,试送临走前,很多同事说,希望他们此行能够核实“孙继

业”的身份,让他早日与亲人团聚。

7月9日上午,救助工作人员带“孙继业”到淄川区西河镇,在从镇上到张庄村的路上,他们一路走一路问,每一个村都不放过,每一个路人也不放过,一直打听、询问。当问到距离张庄村大约4公里处的一个饭店,老板说自己见过这个人,就住在自己的邻村,但他不叫“孙继业”,而叫“孙丰全”。因为多年未见,饭店老板也不敢确定这个人就是孙丰全,于是他给孙丰全的表哥发了个照片,几分钟后对方给老板打来了电话,确定这人就是自己的表弟孙丰全。此时,董友先和他的同事们心里的石头一下子就落了地。

走失30年多次寻找未果

当天正好遇上张庄大集,大集上很多人认出了孙丰全。9日中午11点多,受助工作人

员带孙丰全来到张庄村村委,见到了他的表哥。孙丰全的表哥说,孙丰全今年52岁,精神有些问题,大约30年前离开家就再也没回来。当时全家人把周边都找遍了,也没有发现任何线索。孙丰全走失后,他的母亲天天以泪洗面,因为过度思念儿子导致身体虚弱多病,在20年前就撒手人寰。老人临去世前还拉着身边亲属的手,让他们一定要找到儿子孙丰全。

董友先说:“当时见到孙丰全的表哥,看到两兄弟见面真的非常高兴!那种临行前忐忑的、压抑的心情一下子变得豁然开朗。”

据悉,孙丰全是淄博市救助服务中心通过试送的方式成功护送返乡的第6个人,今年他们将继续在寻亲工作上下功夫,积极打造“淄博救助城市温度”救助品牌。

记者 马斌 通讯员 吕志远 报道
晨报淄博7月13日讯 近日,淄博市救助服务中心按照寻亲服务流程,仅用1分钟的时间,就为一名智力异常女子找到了家人。

7月10日上午11点多,临淄公安分局辛店派出所民警护送一名女性受助人员到淄博市救助服务中心求助,救助工作人员看到这名女子衣着比较干净、手上脸上也不脏,但是沟通起来反应迟缓,怀疑其为智力或精神存在轻微异常的走失人员。护送她来求助的民警告诉救助工作人员,他们已经对这名妇女进行了人像、户籍信息查询等技术,但都没有成功比对外结果。经工作人员耐心询问,该女子告诉工作人员她叫“王某荣”,年龄、家庭住址等信息却无法提供。

了解清楚情况后,救助工作人员按照寻亲服务流程为这名求助妇女拍了照片,第一时间录入了“全国救助管理信息系统”。通过系统中的人脸比对功能进行了比对,系统显示出一条该妇女2018年1月的被救助信息,显示了其亲属联系方式。工作人员立即联系到该女子的儿子,最终确定了其准确的身份信息。从询问信息到拍照比对,前后仅用了1分钟的时间,就锁定了受助女子的身份并成功联系到亲属,实现了受助人员身份信息的快速甄别、核实。

近年来,淄博市救助服务中心在“互联网+救助服务”的基础上,不断强化寻亲工作,优化寻亲流程、完善寻亲平台,还成立了“齐力寻亲工作室”,让寻亲工作更加规范化、固定化、流程化,提高了寻亲工作效率和准确度,实现了救助服务质量的进一步提升。

今后,市救助服务中心将立足救助管理服务质量大提升,力争实现救助服务各项工作的全面提升和进步。如果你在街面发现流浪乞讨人员,请拨打救助服务中心24小时值班电话:0533-8439999、13053350519提供线索,他们将按照“闻报即出,依法施救”的原则依法实施救助。

撞人逃逸躲进出租屋 地毯式排查“揪出”肇事者

沂源交警14小时侦破死亡肇事逃逸案

记者 贾亮
通讯员 冯长冰 何金金 报道
晨报淄博7月13日讯 年轻小伙驾车发生事故致人当场死亡,为逃脱法律责任,竟借夜色弃车逃离现场,欲伙同副驾驶“跑路”。破案民警不辞劳苦、缜密侦查,历时14个小时成功侦破“7·9”死亡肇事逃逸案。

案发 肇事司机连夜逃逸

“沂源县张家坡镇东王庄村路段发生一起交通事故,二轮摩托车驾驶人被撞死亡,现场只有一辆小型客车,没有发现肇事者。”7月9日晚8时许,沂源交警大

队指挥中心报警电话骤然响起。接警后,事故科民警李海涛、诸葛福超带领值班人员火速赶往现场,对现场开展勘查。民警在现场弃留的车牌号为鲁CLH2**肇事小型客车内并未发现任何有价值信息,遂立即通过该车车牌号与该车主赵某进行联系。

然而车主电话一直处于关机状态。民警初步断定,该车主赵某极有可能就是肇事者。

侦查 卡口照片锁定副驾驶

当晚,民警兵分两路,一路对事故现场监控进行调取,一路

通过车辆信息查询赵某家庭住址,连夜驱车30余公里赶往辖区东里镇某村。

但赵某并未在家,赵某的称赵某驾车离家后并未联系他们,并对赵某发生事故的事一脸惊讶。其间,民警耐心做赵某父母的工作,讲明案件的利害关系,让其规劝赵某投案。

同时,事故现场监控未能提供任何有价值线索,办案民警连夜调取案发时间段车辆可能经过路段的所有监控,对肇事车进行一一排查分析。

功夫不负有心人,一处卡口拍下的副驾驶模糊的面部照片让民警眼前一亮,迅速锁定副驾

驶。民警通过副驾驶的手机号,试图与其取得联系,可对方却一直不接。民警运用科技侦查手段,发现其位于辖区沿河西路附近,民警断定,副驾驶极有可能是与肇事者躲藏于此。

破案 肇事司机迫于压力自首

当晚11点30分许,民警携带副驾驶的面部照片,对沿河西路附近宾馆、出租屋进行地毯式走访。其间,赵某的父打来电话称,赵某要投案自首。

7月10日上午10时许,在巨大的思想压力下,赵某在家人的陪同下来到沂源交警大队事故科投

案自首。赵某对7月9日晚,驾驶鲁CLH2**小型客车沿沂九路由南向北行至张家坡镇东王庄村路段时与对行的二轮摩托车撞刮,造成二轮摩托车驾驶人当场死亡的道路交通事故供认不讳。

赵某称,发生事故后,自己非常害怕,便把手机扔到河里,与副驾驶跑到沿河西路附近的出租屋里,商议着“跑路”。至此,“7·9”死亡交通肇事逃逸案成功告破。目前,该案正在进一步审理中。

沂源交警奉劝交通参与者,一旦发生事故,应主动报警、积极抢救伤员、保护好现场,肇事逃逸,害人害己!